



4 июля 1936 г. – 23 декабря 2021 г.

Памяти Валерия Борисовича Кудрявцева

Редакционный совет журнала «Интеллектуальные системы. Теория и приложения» с глубоким прискорбием извещает, что 23 декабря на 86 году жизни скончался выдающийся деятель науки и культуры России, заслуженный профессор Московского университета, заведующий кафедрой математической теории интеллектуальных систем, бессменный главный редактор нашего журнала, доктор физико-математических наук, профессор **Валерий Борисович Кудрявцев**.

Кудрявцев В.Б. родился в городе Егорьевске Московской области в семье военнослужащего. После окончания в 1955 г. средней школы с золотой медалью он поступил на механико-математический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, с которым оказалась связанной вся его научная и педагогическая деятельность: на факультете он прошел весь путь от студента и аспиранта до профессора и заведующего кафедрой.

В 1964 г. В. Б. Кудрявцев защитил кандидатскую диссертацию, в 1972 г. защитил докторскую диссертацию по теории функциональных систем. С 1974 г. В. Б. Кудрявцев работал заместителем декана механико-математического факультета сначала по международным связям, а затем заместителем декана по научно-исследовательской части и прорабо-

тал на этом посту до 1986 г., внеся значимый вклад в развитие факультета и превращение его в ведущий центр фундаментальных и прикладных исследований.

С 1986 г. В. Б. Кудрявцев заведует вновь созданной на факультете лабораторией теоретической кибернетики, которая входила в созданный ректором МГУ В.А. Садовничим «Отдел прикладных исследований по математике и механике».

В 1991 году В.Б. Кудрявцев выступил с инициативой создания новой кафедры – математической теории интеллектуальных систем – и стал ее первым заведующим.

За прошедшие годы кафедра превратилась в крупнейший учебно-научный центр России, в котором под руководством В.Б. Кудрявцева широким фронтом велись фундаментальные и прикладные работы по современным направлениям науки.

С 2006 г. по 2018 г. В. Б. Кудрявцев руководил филиалом Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова в Ташкенте, который под его руководством достиг больших успехов в подготовке кадров высшей квалификации для Республики Узбекистан.

Научные интересы В. Б. Кудрявцева охватывали различные области дискретной математики, математической кибернетики и информатики. Ему принадлежат фундаментальные результаты в теории автоматов, дискретных функций, распознавания образов, интеллектуальных систем и др. Полученные В.Б. Кудрявцевым результаты опубликованы более чем в 230 статьях, 17 книгах, в 35 патентах США по микроэлектронике. В. Б. Кудрявцевым создана большая научная школа, включающая 27 докторов и 88 кандидатов наук по математике и её приложениям.

В 1996 г. В. Б. Кудрявцев основал журнал «Интеллектуальные системы» и был бессменным главным редактором этого издания, являясь одновременно заместителем главного редактора журнала «Дискретная математика». Многие годы В. Б. Кудрявцев входил в состав советов по защите докторских диссертаций и ВАК, являлся членом ученого совета механико-математического факультета и ученого совета МГУ.

Достижения В. Б. Кудрявцева были отмечены избранием его академиком МАТН, РАН и МАИ, ему присвоены звания «Заслуженный деятель науки РФ» и «Заслуженный профессор МГУ», он был избран почётным доктором Белградского университета.

Редакционная коллегия нашего журнала, вся научная общественность выражают соболезнования родным и близким покойного. Память о замечательном человеке, ученом и гражданине сохранится в наших сердцах.